

# “既要富口袋 也要富脑袋”

——“三扶一助两促进”活动侧记(下)



开设油茶种植培训班



给困难村民发放物资



现场写对联送村民

■ 记者 镇强 摄影 张仰强

咸安区区长李文波

## 多措并举带领群众奔小康

26日,在咸宁市“三扶一助两促进”活动启动仪式上,咸安区区长李文波表示,要多措并举,让群众同步奔上小康路。

李文波说,“扶贫先扶智”、“治穷先治愚”,实现“精准脱贫”的关键就在于帮助贫困户摆脱意识和思路的贫困。泉山口村农民学校的挂牌,正式吹响了全市“三扶一助两促进”活动号角,咸安区将配合扶贫工作队抓好活动开展,努力形成一批可复制、可推广的经验,为全市“三扶一助两促进”活动深入开展树立标杆。

他表示,咸安区将依托农民学校这个平台,不断丰富活动内涵,创新活动形式,通过开展“一五一十”工程、乡村讲堂、道德讲堂等活动,不断激发群众的脱贫内生动力;通过咸安区“阳光工程”、“雨露计划”、职业技能培训等培训资源,积极开展使用技术和职业技能培训,不断增强群众致富能力;通过开展项目扶持、金融扶持、信息服务等方式,有针对性地引导群众发展种植、养殖或乡村旅游,不断提升群众“造血”功能。

扶贫专家陈玲

## 五大精准扶贫政策力助群众脱贫致富

26日,市扶贫办扶贫科科长陈玲向泉山口村广大群众宣讲五类精准扶贫政策,为贫困人口脱贫致富指明了方向、注入了动力。

陈玲说,为打赢脱贫攻坚战,实现我市2018年3个贫困县“摘帽”、192个贫困村、38.3万贫困人口脱贫的整体目标,市委市政府也出台了一系列精准扶贫到户到人的帮扶政策,共有五类19项。

第一类:对具有劳动能力且有劳动意愿的建档立卡贫困户大力扶持生产和就业发展。建档立卡贫困户如有贷款意愿,具备就业、创业潜质和特色优势产业增收项目,可提供10万元的扶贫小额信贷;为贫困户免费定期开办“农民夜校”、创业就业培训班,并给予一定职业培训补贴;贫困户开办农家乐有机会获得一万元创业补贴;被认定为就业困难并参加社保的外出务工贫困人口,可申请社保补贴;贫困户符合新一轮退耕还林条件的坡耕地,实行生态价值补偿。

第二类:对建档立卡的贫困户子女加大教育扶持力度。对接受职业教育的贫困户子女,当地扶贫办给予每年每人3000元左右补助资金;实施“9+3”免费教育,贫困子女学费全免、基本生活费全免、实施特惠营养餐政策;对贫困户子女考取本科以上高校给予一定资金奖励。

第三类:对建档立卡贫困户实施异地扶贫搬迁。对生态环境脆弱、自然资源匮乏地方的贫困户,实施异地扶贫搬迁;对符合搬迁条件的贫困户实施差别式补贴;提供均等公共服务和就业创业条件。

第四类:对建档立卡贫困户人口加强医疗救助保障。贫困户新农合参合率要达98%以上;贫困户在定点医疗机构发生的政策范围内住院费用报销比例提高20%;为贫困户购买大病医疗保险补充保险;农村五保户和孤儿参合个人缴费部分由医疗求助基金给予全额资助;低保户参合个人缴费部分由医疗求助资金按每人每年不低于90元标准给予定额资助;对贫困户家庭成员中患慢性病需长期服药或门诊治疗导致较高医疗自负费用的给予门诊救助;低保户、五保户、农村孤儿在定点医疗机构住院治疗,经新农合、新农合大病保险及各类补充医疗保险、商业保险等报销后个人负担的合规医疗费用,在年度救助限额内按不低于70%的比例给予救助。

第五类:对农村低保户、五保户实施应保尽保。建立低保标准,达到当地农民人平纯收入中的吃穿用支出,实行政府兜底;从2015年起,省财政每年再按照全省农村低保、五保人年均1000元标准增加补助。

山羊养殖大户俞弢

## 要养山羊就找我

26日,咸安大幕乡泉山口村山羊养殖大户俞弢在全市“三扶一助两促进”活动启动仪式上现身说法,讲述自力更生发展山羊养殖致富奔小康的故事,成为村民眼中的好榜样。

养羊大户俞弢36岁,属羊。他7年前还在上海打工,后来养过猪、养过鸡,随后还是与羊结下了不解之缘。

今年3月,俞弢与两个合伙人共同成立了咸宁市四有羊业专业合作社,投资120余

万元购买了饲料机等设备,现有5户养殖户,共有山羊600多只,其中种母羊280只,今年出栏300余只,销售额50余万元。

他告诉村民,只要是大家想养羊都可以找他,养羊过程中碰到了问题也可以找他。只要是能帮助贫困户脱贫致富,他愿意贡献自己的全部力量。

当俞弢分享了创业故事后,许多村民被他的勤奋努力所打动,同时也提振了创业致富的信心,纷纷向他咨询如何养羊。

泉山口村村支书程新武

## 党和政府带来了致富良方

“感谢党和政府,‘三扶一助两促进’活动为村民带来了致富良方!”26日,泉山口村村支书程新武感激地说道。

据介绍,泉山口村是大幕乡四个重点贫困村之一,人口724户、2972人,其中建档立卡128户、366人。村集体经济薄弱,至今没有建立党员群众活动中心,主要产业还是传统的种养殖业,村民等靠要的思想严重。

今年10月中旬,市委宣传部、市文广局、市邮政总公司驻咸安区大幕乡泉山口村扶贫工作队来了以后,召开了扶贫工作队

员大会,宣讲党和政府的扶贫政策,开展各种技能培训,为贫困户脱贫致富提振了信心,增强了动力,经过精准识别,确定精准扶贫对象87户、251人。

程新武说,此次“三扶一助两促进”抓准了扶贫的重点,“扶志、扶智、扶资”针对性极强,让部分贫困群众变“要我脱贫”为“我要脱贫”。目前,扶贫工作队根据泉山口村的实际情况,计划在荒山发展太阳能光伏发电产业,同时动员贫困户大力发展小龙虾养殖、油茶种植等产业。

残疾人镇春季

## 身残志坚自力更生

26日,在咸宁市“三扶一助两促进”活动启动仪式现场,泉山口村十组村民镇春季格外引人瞩目,腿部残疾的他自强不息、自力更生的精神让人钦佩不已。

镇春季今年55岁,是一位失去一条腿的残疾人。当天一大早,早已接到通知的他请老乡常家骑摩托车载他来到农民学校。活动期间,他坐在台下认真地听政策,学技能,聚精会神、一丝不苟。

据介绍,扶贫工作队来到村里后,曾多次去他家走访,发现他总是忙个不停。有时候,他会在家编竹篮、筛子,手法娴熟、技艺精湛,编出来的产品有模有样;有时候,

他会请人用车载着他到村民家补鞋,不管是什鞋子,他都能尽力补得既美观又舒适,深受村民的青睐。

镇春季告诉记者,虽然他是残疾人,但也希望靠自己的双手养家糊口。这次村里开班农民学校,他就是想来学一技之长,同时寻找适合他的产业,用双手勤劳致富,甩掉贫困户的帽子,和所有人一起脱贫致富。

程新武说,因为镇春季的勤劳,大家路过他家时,只要他有需求,都会载他出门,路上有谁碰到他,也会载他回家。他以残疾之躯自力更生,格外地让人钦佩,是村里所有贫困户的榜样。